

# 中国可持续发展的核心是人口问题

张维庆

**【提要】**走可持续发展的道路，是中国走向国家富强、民族振兴的必然选择，可持续发展的核心是人口。因此，在实施可持续发展战略的过程中，应大力加强和改善人口与计划生育工作。

**【作者】**张维庆 国家计划生育委员会常务副主任。

人类进入80年代以来，科学技术的迅猛发展和改革浪潮的风起云涌，创造了巨大的社会生产力、前所未有的物质财富和影响深远的社会文明。但也由此带来了诸多影响人类生存和发展的值得忧虑的问题：环境的污染和生态的恶化，全球气候变暖的温室效应，保护人类生存的臭氧层出现空洞；人口过快增长以及给经济社会发展带来的巨大压力，南北差距的不断扩大造成的贫困、失业、灾害、疾病，使每年数千万人被夺去生命；种种政治社会因素形成的民族宗教纷争、局部战乱以及难民、犯罪、吸毒、卖淫、恐怖活动等等，迫使各国有识之士必须正视一个十分严峻的问题，这就是我们只有一个可供人类生存的地球。世界各国必须重新审视自己的社会经济行为，必须既对今天的人们负责，也要对未来的人们负责。只有实现经济的持续增长和可持续发展，才能延续人类的进步与文明。因此，可持续发展的概念、理论和战略，就成为80年代以来国际社会逐步达成的共识，成为世界各国都认可的发展道路和必然选择。

中国要不要走可持续发展的道路，中国走可持续发展的道路所要解决的主要矛盾或核心问题是什么，中国人口问题和实现可持续发展的关系是什么，中国实现人口与经济、社会、环境、资源的协调发展和可持续发展应当采取的战略对策是什么？本文就这些问题谈谈自己的看法。

## (一)

人既是生产者，又是消费者。发展社会生产力的目的，就是为了不断满足人们日益增长的物质文化生活的需求。这种需求面临两个方面的增长，一方面是物质资料生产的不断增长，一方面是人口的不断增长。马克思主义人口理论的一个基本观点，就是物质资料的生产和人类自身的再生产必须相互适应，相互协调。

自第二次世界大战结束以来，世界人口由1945年的23亿增加到1996年58亿，增长1.52倍。中国的人口由1945年的5.3亿（估计）增长到1996年的12.2亿，增长1.3倍。1945年中国人口占世界人口的23%，1996年为21%。也就是说，目前中国用占世界不足7%的耕地，养活着世界21%的人口。中国要发展，既面临经济、科技和文化的落后状况，又面临巨大的人口压力。因此，改革开放18年来，在指导建设有中国特色社会主义的实践中，邓

小平同志和以江泽民同志为核心的党中央关于人口与发展的论述和决策，集中体现了协调发展和可持续发展的战略思想，科学地揭示了人口问题和可持续发展战略之间的内在联系。这些论述和决策主要包括以下几个方面：

其一，国家大，底子薄，人口多，耕地少，这是中国的基本国情。中国既是一个大国，又是一个小国。所谓大国，就是人多，土地面积大；所谓小国，就是中国还比较穷，还是一个发展中国家，要解决 12 亿多人的吃饭和发展问题。我们看问题、办事情都要从这一基本国情出发。12 亿多人口是我国考虑一切问题的基本出发点。

其二，人均国民生产总值是衡量综合国力、实现分三步走战略目标的主要标志。确立人口意识，树立人均观念，是邓小平同志把握经济发展、社会进步提出的重要观点。邓小平同志提出中国的改革开放和现代化建设必须分三步走的战略目标。第一步，到 1990 年，人均国民生产总值比 1980 年翻一番，基本解决温饱问题，这一步已经提前两年实现。第二步，到本世纪末，按国民生产总值计算，在人口比 1980 年增加 3 亿的情况下，人均国民生产总值翻两番，达到小康水平。第三步，到下世纪中叶，人均国民生产总值再翻两番，达到中等发达国家水平，基本实现现代化。这就是我们的雄心壮志。

其三，严格控制人口增长是中国的重大战略决策。中国实现分三步走的战略目标，最大的难题是人口太多，很多问题不容易解决。因此，中国对人口的增长采取严格的控制是从我们的切身利益出发的。

其四，我国国力的强弱，经济发展后劲的大小，越来越取决于劳动者的素质，取决于知识分子的数量和质量。

以江泽民同志为核心的第三代党和国家领导人，不断深化邓小平关于人口问题的重要思想，使全党全国人民对中国人口与可持续发展的认识达到一个新的高度。

第一，中国人口问题的解决必须走综合治理的道路。1991 年以来，党中央、国务院每年都要召开一次最高规格的中央计划生育工作座谈会，今年是第七次了。应该说，这七次中央计划生育工作座谈会的召开，从理论和实践的结合上确立了计划生育不可动摇的基本国策地位，并且在实践中探索出了一条解决中国人口问题的正确道路。这就是坚持“三不变”，即一把手亲自抓负总责不变，既定的人口控制目标不变，现行的计划生育政策不变；落实“三为主”，即计划生育工作既要抓紧，又要抓好，必须以宣传教育为主，避孕为主，经常性工作为主；实行“三结合”，即计划生育必须与发展经济相结合，与帮助群众勤劳致富相结合，与建设文明幸福家庭相结合；实现“两个转变”，即计划生育工作要由单纯地就计划生育抓计划生育向与经济社会发展紧密结合，综合治理人口问题转变，由社会制约为主向利益导向和社会制约相结合，宣传教育、综合服务、科学管理相统一的工作机制转变；达到“一个目标”，即控制人口数量，提高人口素质，改善人口结构，实现人口与经济、社会、资源、环境的协调发展和可持续发展，为改革开放和现代化建设创造良好的人口环境。

第二，可持续发展是中国现代化建设的重大战略方针。“在我国现代化建设中，必须把可持续发展作为重大的战略方针”；“可持续发展是人类社会的必要要求，现在已经成为世界许多国家关注的重大问题，中国是世界上人口最多的发展中国家，这个问题更加具有紧迫性。”<sup>[1]</sup>1994 年，中国率先编制了《中国二十一世纪议程——人口与发展白皮书》。书中写道：“制定和实施中国二十一世纪议程，走可持续发展之路，是中国在未来和下一世纪发展的自身需要和必然选择”；“为此，将努力实行计划生育，控制人口数量，提高人口素质和

改善人口结构，坚持优生优育”。1994年，首届全国社会发展工作会议明确提出，社会发展要以实现人的全面发展为中心，并把实行计划生育、控制人口增长、提高人口素质放在社会发展的首要位置。1996年又提出，2000年和2010年要把人口分别控制在13亿以内和14亿，并把经济建设与人口、资源、环境的关系作为改革开放和现代化建设必须正确处理好的重大关系之一。强调指出人口增长要与社会生产力的发展相适应，经济建设要与资源、环境相协调。八届人大四次会议通过的国民经济和社会发展“纲要”，把科教兴国战略和可持续发展战略作为中国现代化建设的战略方针。这就要求“必须把经济发展与人口、资源、环境结合起来全盘考虑，统筹安排，努力控制人口增长，合理利用资源，切实保护好环境，确保经济持续、快速、健康发展和社会全面进步。”

从上述论述可以看到，中国要实现可持续发展，核心问题是解决好人口问题。要解决好人口问题，必须控制人口数量、提高人口素质、改善人口结构，走综合治理的道路。

## (二)

中国国民经济和社会发展，是在不断解决矛盾的过程中向前推进的。主要矛盾就是落后的社会生产力和人民群众日益增长的物质文化需求的不适应。因此，必须把发展社会生产力作为社会主义的根本任务。怎样才能尽快地发展社会生产力呢？一些同志把生产力仅仅理解为“物”的概念，认为发展社会生产力就是不断增加物质财富。我认为，这种理解是见物不见人。人是最重要的社会生产力。我们在发展社会生产力的过程中，既要注重物质资料的生产，又要注重人口素质的提高，更要有效地控制人类自身的生产。中国每年以1200万的数量增加人口，发展社会生产力面临的仍然是人口与经济发展、人口与社会进步、人口与环境保护、人口与生态平衡，以及人口自身生产过程中数量与素质的矛盾。对这些矛盾没有正确的认识，必然会在发展过程中付出沉重的代价，酿成不得不吞下的苦果，最终影响国民经济持续、稳定、健康、快速和协调的发展，带来难以弥补的危害和损失。

早在50年代初，中国著名学者邵力子、马寅初等就发表文章，对实行节制生育提出意见和建议，并就人工流产、绝育和结婚年龄问题展开了争论。其中最有代表性、影响最大的是马寅初的《新人口论》。马寅初先生提出：“我们的经济是计划经济，生育也必须有计划，这两件事必须同时进行，否则要给计划经济带来很多困难”<sup>[2]</sup>，他提议要把人口计划纳入经济计划之中，主张把工作做在怀孕之前，并提出要提倡晚婚等等。可以说，马寅初是新中国第一个比较完整地提出计划生育概念和理论的学者。但他的正确主张却在1957年受到批判，马寅初因此被戴上“中国的马尔萨斯”的政治帽子而身陷囹圄。相反，学习苏联奖励母亲英雄的做法却受到支持，刚刚开始的节制生育工作从此夭折。不能不承认，中国人口的过快增长与对马寅初等人的批判有直接联系，造成的影响是巨大的。我们在较长一段时期忽视了人口给经济社会发展带来的压力，以及给生态环境造成的破坏性影响。这个历史教训必须记取。

从中国改革开放和现代化建设目前面临的突出矛盾来分析：

其一，从人口与经济发展的相互依赖和制约的情况看，应该说中国国民生产总值和不少产品的总产量，已位居世界第一位或前五位，但按人均算，却处在世界的后列。如果只从总量而不从人均占有量加以比较，就容易做出错误的判断和决策。事实上，经济发展只有既看总量，更看人均占有量才是比较科学的。只有总量的增加，而没有人均占有量的增加，很难

谈得上综合国力的增强和人民生活的改善。中国国内生产总值1993年达5446亿美元，居世界第七位，但人均却处在125位；钢产量1996年已达1亿吨，居世界第一位，人均却处在世界第100位以后；煤产量1995年是12.4亿吨，居世界第一位，但人均却处在75位；原油产量1995年1.5亿吨，居世界第五位，但人均却处在140位以后；发电量1995年为9280.8亿千瓦小时，居世界第二位，而人均却处在130位以后；粮食产量1996年4900亿公斤，居世界第一位，人均却处在第80位；1995年产肉5260万吨、产蛋1677万吨，均居世界第一位，但人均却分别处在第75位和55位<sup>(3)</sup>。

“民以食为天”，吃饭是第一重要的事。以粮食为例，1984年中国粮食产量4000亿公斤，人口10亿，人均占有粮食400公斤，达到世界平均水平；1996年粮食产量已达到4900亿公斤，人口12.24亿，人均占有粮食392公斤，反而低于1984年的水平。原因，就是人口的分母效应。这就向我们提出了一个十分严肃的问题，中国在任何情况下都不能动摇农业的基础地位，始终要把粮食生产放在第一位。同时，必须有效地控制人口的增长。我们不赞同美国世界观察研究所所长莱斯特·布朗（Lester R. Brown）在《2030年谁来养活中国》的文章中提出的观点<sup>(4)</sup>，但庞大的人口群对粮食的需求却不可掉以轻心。

其二，从人口与社会进步的相互依赖和制约关系来看。新中国成立以后，教育事业有了迅速的发展，取得的成就举世公认。但我们还必须看到，中国15岁及以上人口的文盲半文盲仍高达12%（1995年），不仅如此，入学儿童的流失率、小学的辍学率有所上升。中国（不包括台湾）20～24岁适龄人口高中入学率仅为2%，而印度为10%，泰国为16%，埃及是20%，韩国是38%，中国台湾地区也在31%。中国目前近6000万的残疾人中相当一部分属于弱智或痴、呆、傻，而且每年出生的人口中，有缺陷的婴儿约30～40万人。

中国卫生事业有了迅速的发展，但农村缺医少药的问题仍然比较严重。9亿人口的农村，妇幼保健仍然是一个比较薄弱的环节。据一些地方的典型调查，特别是经济欠发达地区和贫困地区，患有妇科常见病、多发病的妇女占妇女总数的40～70%；有病而无钱医治的，占贫困地区农民总数的30%左右。全国患有血吸虫病、大骨节、碘缺乏、氟中毒、克山病等地方病的人约6000万，覆盖2431个县。以山西为例，患碘缺乏、大骨节等五种地方病的人约350万，占全省总人口的1/9。到2000年实现人人享有初级卫生保健，仍然是一项十分艰巨的任务。不仅如此，在相当一部分贫困地区，越穷越生、越生越穷的恶性循环状况并没有得到根本扭转。

中国的妇女担负着社会生产和人类自身再生产的双重责任。实现男女平等，实行计划生育，是妇女解放的重要条件，是社会文明进步的重要标志。特别在农村，广大妇女已经成为农业生产的主力军。计划生育有利于妇女摆脱频繁生育和多子女抚养带来的沉重负担，腾出更多时间和精力参与经济发展和社会活动。目前，由于种种原因，妇女劳动就业（特别是城市）面临不少新的困难和问题。

中国社会保障制度和体系处于初创阶段，还很不完善，很不配套。“九五”时期，城镇新成长的劳动力、“农转非”的劳动力及下岗待业职工，约有5400万，需要安排就业；由于长期实行“低工资高就业”的办法，企业富余人员约有2200多万；农村剩余劳动力大约在1.37亿左右。

庞大的人口给教育、卫生、社会保障以及交通、住宅等带来的巨大压力都是各级政府面临的难题。人口太多给社会发展带来的压力和困难，始终是社会发展过程中必须认真对待的

一个问题。

其三，从人口与资源、环境相互依赖和制约的情况看。改革开放 18 年来，中国国民经济的高速增长创造了巨大的物质财富和社会文明，但同时也加剧了环境的恶化和对生态的破坏。中国人均国土面积不足世界的 1/3，人均耕地面积不足世界的 1/4，全国每年还在以大约 500 万亩的速度减少耕地，人均耕地已由解放初的 3 亩多下降到现在的 1.12 亩。中国人均淡水资源是世界平均水平的 1/4，“奔流到海不复回”的黄河近几年连续发生长时间的断流现象；中国人均森林资源是世界平均水平的 1/9，森林覆盖率是世界平均水平的 1/6；中国人均拥有矿产资源不足世界平均水平的一半，人均消耗能源仅为世界平均水平的 1/4。中国水土流失每年约 50 亿吨，是世界年流失量的 1/5；土地沙漠化的速度还在加剧，每年以 2000 平方公里的速度向前推进，土地沙化面积已达 153 万平方公里，占国土面积的 15.9%；中国 523 条江河，80% 以上已被污染，相当大的一部分江河湖水已不能饮用，工业有毒化学废水和重金属，70% 左右未经处理排放到江河湖海；大气污染同样也是严重的，大多数城市空气中所含的有害粉尘都超过了环境允许的标准；城市噪音和垃圾已成为公害。凡此等等，难道还不足以引起我们的警觉和沉思吗？难道还不足以说明庞大的人口数量和不高的人口素质对资源环境带来的影响吗？

其四，从中国未来人口的增长情况看。根据专家们的预测，中国人口达到 16 亿时可能实现零增长。也就是说，中国的人口还要增加将近 4 亿人。而且这新增的 4 亿人口是以人口的有效控制为前提的。为新增的 4 亿人口提供物质文化生活的需求，同样是一个十分严峻的问题。我国人口老龄化的趋势迅速到来，1996 年全国 65 岁以上老龄人口已达 7800 万，占总人口的 6.4%，2010 年将占到 8%，2025 年将占到 12.2%。老年人口的迅速增加对社会发展产生的影响，是一个亟待研究和解决的重大课题。

综上所述，我们可以得出这样一个结论，可持续发展有着丰富的内涵，它包括良好的人口环境，适量的经济增长，社会的全面进步，可以持久利用的自然资源以及形成良性循环的生态环境等等。对于中国来说，实现可持续发展，核心的问题是必须有效地控制人口的数量，提高人口的素质和改善人口的结构。

### (三)

在中国，可持续发展的前提是发展。没有较快的经济增长速度，中国就摆脱不了贫穷，也难以有效控制人口数量，提高人口素质，更谈不上可持续发展。中国的可持续发展，也需要和平的国际环境。《中国二十一世纪议程》全面论述了实施可持续发展的战略和对策，包括建立可持续发展的经济体系、社会体系、政策体系、法律体系、促进可持续发展的综合决策机制和协调管理机制，以及可持续利用的资源和环境基础。我认为，这个决策从总体上讲是好的，但对人口问题的论述和决策却显得薄弱。我在这里仅就这个问题谈些看法。

中国从 70 年代全国推行计划生育以来，人口出生率已经由 1970 年的 33.4‰ 下降到 1996 年的 16.98‰，人口自然增长率已经由 1970 年的 25.83‰ 下降到 1996 年的 10.42‰，总和生育率已经由 5.8 下降到 2 左右，达到更替水平。中国在生产力水平还不高的情况下，用二十多年的时间走完了发达国家需要七八十年甚至一百多年才能走完的道路。据粗略估算，二十多年全国少生了约 3 亿人口。毫无疑问，改革开放 18 年来，综合国力的提高和人民生活的改善离不开人口的有效控制。同样，人口的有效控制也离不开经济的发展和社会的进步。

虽然中国计划生育工作取得了举世公认的成就，但少数反华势力为了达到西化分化中国政治图谋，借所谓“维护人权”，攻击中国的计划生育政策。中国政府在第四次世界妇女大会召开之前，发表了中国的计划生育白皮书，以无可辩驳的事实阐述了中国政府依据基本国情所制定的计划生育政策及其取得的巨大成就，批驳了反华势力对中国计划生育的攻击。正如邓小平同志指出的：“有少数外国人骂我们的人口政策，真正用心是要中国永远处于不发达状态。”<sup>(5)</sup>

在人类社会即将迈入 21 世纪的时候，世界各国在实施可持续发展战略的过程中，由于各国的国情不同，各国面临的困难和关心的问题也各不相同。特别是在文化观、价值观、道德观方面都存在着深刻的分歧。发达国家与发达国家之间，发达国家与发展中国家之间，宗教信仰不同的国家之间，对如何实现可持续发展，分歧和斗争同样是存在的。在如何实现可持续发展的问题上，我们既要借鉴世界各国的有益经验，又要保持清醒的头脑，不能盲目照搬国外的一些做法。我们一定要从中国的基本国情出发，把发展作为可持续发展的前提，人口问题放在可持续发展的核心地位，把环境保护作为实现可持续发展的基础。因为中国的环境问题，在很大程度上是受到过多的人口数量以及不高的人口素质所制约的。中国的人口等于全世界发达国家人口的总和，但发达国家的消费水平却高于中国以及其他发展中国家的几倍，十几倍甚至几十倍。发达国家目前人口的自然增长率平均为 2‰，不少国家人口已经是负增长；而不包括中国在内的发展中国家则高达 22‰，包括中国在内也达 19‰。发达国家可以不考虑或者不主要考虑人口问题，而只注意环境问题，这是从他们的自身利益出发的。发达国家在发展的过程中，同样是以牺牲自己和发展中国家的环境为代价获取巨额利润的。对于发展中国家，特别是中国，必须在考虑环境问题的同时，考虑人口问题，而且必须把人口问题作为考虑一切问题的基本出发点。这就是中国在实施可持续发展战略中不同于发达国家的地方。我们不能简单地搬用发达国家提出的标准来解决中国面临的问题。

在改革开放和社会主义市场经济的条件下，如何进一步做好人口与计划生育工作，如何真正把人口与计划生育摆在可持续发展的核心地位，除了必须坚持已被证明是正确的有效的基本经验，坚定不移地走综合治理的道路之外，我认为管理体制需要进行改革，这就是国家要成立一个有一定权威，具备综合协调职能作用的人口委员会，取代目前的国家计划生育委员会。

应该说，国家计划生育委员会自 1981 年成立以来，做了大量的卓有成效的工作，但机构职能、队伍素质、经费投入都与目前面临的形势和任务不相适应。国家计划生育委员会改为国家人口委员会的理由主要是：第一，目前人口出生率已降到较低水平，要稳定低生育水平，做到稳中有降，必须对人口问题实行综合治理，国家计划生育委员会就其职责和名称所限，协调各部门的能力很弱。第二，人口问题不仅要控制人口数量，同时还要提倡晚婚晚育，优生优育，对出生人口性别比，人口老龄化等问题进行前瞻性研究并采取相对对策，现行的机构难以对人口问题进行总体研究和通盘规划，往往政出多门，相互脱节。人口科学研究现在分设在各个大专院校和部门，力量分散，机构重叠，课题重复。第三，目前国家计划生育委员会担负的任务中，如拟定人口政策、法规，制定中、长期人口规划和年度人口计划，检查、考核各省、自治区、直辖市人口计划执行情况，进行人口统计与人口预测，组织开展人口国情教育，协同有关部门开展优生优育、母婴保健和社会保障等项工作，已经超出计划生育的范围，改为人口委员会并适当调整和加强其职能，更有利于做好人口与计划生育

工作。第四，有利于中国同国际组织和国家间在人口和计划生育领域的合作与交流。目前联合国设有人口组织，多数实行控制人口政策的国家都设立人口委员会或人口部；改名后，将会更进一步树立中国不仅控制人口数量，也全面关心人口问题的良好形象。

国家计划生育委员会改为国家人口委员会，是国务院主管全国人口与计划生育工作的职能部门，它应该是一个既能独立行使国家所赋予的职权，又能有效地协调各有关部门和社会各方面，共同管理人口问题的实体机构。人口委员会的主任应由一位副总理兼任，主要职责是：负责拟定和贯彻执行人口与计划生育工作的方针政策；统筹规划人口与计划生育事业的发展；指导、组织和推动人口与计划生育的自然科学、社会科学和软科学的研究工作；负责计划生育技术工作的管理与协调等。

有的同志担心，将国家计划生育委员会改为国家人口委员会，会不会削弱计划生育工作？这种担心是没有必要的。因为中国的计划生育工作发展到今天，已经深入人心，家喻户晓，现在已经走上综合治理的道路，强化人口委员会的综合协调职能，只能更有利子计划生育工作的深入开展。

也有的同志担心，改名之后会不会在人民群众中引起计划生育政策要改变的舆论，影响人口的控制？更名人口委员会和现行政策的稳定有联系又有区别。市场经济从本质上讲是法制经济，目前各省（区）已经把生育政策变成地方的法规，将来国家还要立中国计划生育法。成立人口委员会将更有利子把计划生育纳入法制轨道。因此，政策要变的说法也是不会出现的，更不会影响人口的控制。

最后，我们可以把本文的论述作一简要的概括：走可持续发展的道路，是中国走向国家富强、民族振兴的必然选择。中国实现可持续发展，前提是发展，核心是人口，基础是环境保护。既然如此，面向 21 世纪，我们必须在实施可持续发展战略的过程中，大力加强和改善人口与计划生育工作。其中重要的措施之一，就是把现在的国家计划生育委员会的职能加以适当调整和扩充，改名为国家人口委员会。

#### 参 考 文 献

- (1) 引自江泽民同志在第六次中央计划生育工作座谈会上的讲话。
- (2) 引自马寅初的《新人口论》。
- (3) 本段所列位次均指在世界 170 个国家和地区中的位次。
- (4) 美国世界观察研究所所长布朗在其发表的《2030 年谁来养活中国》的文章中认为，随着中国耕地的减少，人口的增长，世界各国都会感到这个 12 亿人口大国的粮食需求，任何国家都无法满足这种需求，中国将发生饥荒，世界粮食市场将变得日益紧张。
- (5) 引自邓小平同志在会见巴基斯坦总理居内久时的谈话（1986 年 11 月 19 日）。

（本文责任编辑：杨子慧）